
22. Mai 2012
 Schriftliche Kleine Anfrage
des Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 16.05.2012
 und Antwort des Senats
- Drucksache 20/4214 -
Betr.:
Verkehrssicherheit auf dem Alsterwanderweg im Alstertal und den Walddörfern

Viele Bürgerinnen und Bürger nutzen bei besseren Witterungen in den wärmeren Jahreszeiten den Alsterwanderweg intensiv. Um zu spazieren, mit dem Hund auszugehen, Fahrrad zu fahren und um vielen weiteren Aktivitäten nachzugehen, greifen die Menschen auf die gut ausgebauten und ausgeschilderten Wege am Alsterlauf zurück. Dabei ist eine der Grundvoraussetzungen für die Sicherheit der Menschen bei intensiver und zeitgleicher Nutzung das faire Miteinander aller Verkehrsteilnehmer und die Einhaltung von grundlegenden Regeln.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

1. Gab es in den Jahren 2009 bis 2012 Unfälle auf dem Abschnitt des Alsterwanderwegs im Wahlkreis 13? Welche waren das? (Bitte für die einzelnen Jahre mit der jeweiligen Unfallursache und den beteiligten Verkehrsteilnehmern, sowie den Unfallfolgen auflisten.)

Für die Beantwortung wurde der gesamte Alsterwanderweg von der Straße Deelböge bis Schleusenredder/Alsterblick betrachtet. Im abgefragten Zeitraum ereigneten sich lediglich im Abschnitt zwischen dem Ratsmühlendamm und dem Saseler Damm insgesamt vier Verkehrsunfälle. Für 2012 liegen Unfalldaten bis einschließlich 29. Februar vor. Es handelt sich hierbei um vorläufige Zahlen.

	
	Ursache
	Verkehrsteilnehmer
	Folgen

	2009
	1. Fehler des Fahrzeugführers
	Radfahrer
	leicht verletzt

	
	2. Fehler des Fahrzeugführers
	Radfahrer
	leicht verletzt

	2010
	1. Fehler des Fahrzeugführers
	Radfahrer
	leicht verletzt

	
	
	Hund
	-

	
	
	Radfahrer
	-

	2011
	1. Fehler der Fußgänger 
	Fußgänger
	- 

	
	
	Radfahrer
	leicht verletzt

	2012
	-
	-
	-


2. Gab es in den Jahren 2009 bis 2012 Beißattacken von Hunden auf dem Abschnitt des Alsterwanderwegs im Wahlkreis 13? Wie viele waren das und wie sahen diese aus? (Bitte für jede Beißattacke die Hunderasse auflisten und ob die Hunde angeleint waren.)

Die zur Beantwortung benötigten Daten werden nicht gesondert statistisch erfasst. Eine Einzelfallauszählung ist in der zur Beantwortung zur Verfügung stehenden Zeit mit vertretbarem Verwaltungsaufwand nicht möglich. Für die Beantwortung  müssten rund 500 Akten händisch überprüft und ausgewertet werden. 

3. Wie ist der Zustand der Wege im Abschnitt des Alsterwanderwegs im Wahlkreis 13? Gibt es Schlaglöcher, Unebenheiten, bzw. drohen Teile des Weges wegzusacken? (Bitte alle Schäden mit jeweiligen Ursachen auflisten.)

Der Alsterwanderweg im Bereich des Bezirksamtes Wandsbek befindet sich grundsätzlich in einem verkehrssicheren Zustand. Im Einzelfall vorhandene Wegeschäden werden nicht statistisch erfasst. Sofern Schäden erkannt werden, die die Verkehrssicherheit so beeinträchtigen, dass eine akute Gefahr besteht, werden diese umgehend nach Bekanntwerden durch das zuständige Bezirksamt beseitigt.

4. Wie ist der Zustand der Brücken auf dem Abschnitt des Alsterwanderwegs im Wahlkreis 13? Welche Brücken müssen in den kommenden Jahren erneuert werden?

Die Brücken in dem betreffenden Abschnitt des Alsterwanderweges werden regelmäßig durch Bauwerksprüfingenieure auf ihre Standsicherheit, Verkehrssicherheit und Dauerhaftigkeit hin überprüft. Alle Brücken sind stand- und verkehrssicher.

In den nächsten Jahren sollen die Reiterbrücke, die Kühnbrücke und die Brücke Gutspark Hohenbuchen erneuert werden.

20-04214

Seite 1 von 2
20-04214

Seite 1 von 2
20-04214

Seite 2 von 2

